

En la capital.	4.50	ptas.	trimestre
id. fuera de la capital.	5	id.	id.
id. Ultramar en oro.	18	id.	semestre
id. un año en oro.	25	id.	id.
Extranjero.	7.50	id.	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º 1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, martes 29 de Noviembre de 1892

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.844

A los quintos.

Por 200 pesetas depositadas antes del sorteo, se libra del servicio de Ultramar quedando los quintos en su casa como redimidos.

Agencia de quintas de Miguel Pruenca Plaza del Molino, frente a la Audiencia, Gerona. 7-14

Ayer nos remitió nuestro querido amigo señor Ruiz Blanch, la siguiente carta que con mucho gusto publicamos. Dice así:

Sr. Director de LA LUCHA.

Mi querido amigo: no sé como expresar mi gratitud y eterno reconocimiento á los muchísimos amigos de esta provincia y de la de Alicante—de esta, sobre todo á los de Crevillente, mi villa natal—que en mis ratos de angustia y sentimiento por el fallecimiento de mi idolatrado padre (q. e. p. d.) han acudido en mi auxilio con palabras de consuelo que han sido verdadero bálsamo de la vida en tan críticos momentos.

Siéndome imposible, por lo pronto, el poder contestar todas las cartas recibidas y corresponder á cuantos han tenido la dignación de consolarme y consolar á mi familia en trance tan doloroso, le ruego publique estas líneas como débil demostración de agradecimiento hácia tan caritativos amigos, para quienes no tengo frases bastantes con que demostrarles lo que siento.

Gracias á todos, sin olvidar á mis compañeros en la prensa de toda España y á ustedes que me han confortado en términos que no merezco, y rogándoles no olviden á mi difunto padre en sus oraciones al Señor, se repite de V. affmo. y antiguo compañero q. s. m. b.—J. Ruiz Blanch.

La cuestión del Panamá.

Capital de la compañía.—Acciones y obligaciones.—El fracaso final.—1.500 millones.

Aunque desde el año de 1881 se ha hablado mucho, y con frecuencia suma, del Canal de Panamá, pues pocas empresas han hecho uso del reclamo tanto como la de que nos ocupamos, y prueba de ello es que se dice haber gastado en publicidad cuarenta y dos millones de francos, creemos oportuno refrescar un poco la memoria de los lectores con la reproducción de algunos datos relativos á la constitución y al capital de la referida compañía.

El capital social de la compañía internacional de Panamá fué de 800.000.000 nominales de francos, representados por seiscientos mil acciones de á 500 francos cada una.

No tardó mucho tiempo, el preciso para poder ofrecer alguna garantía, en emitir obligaciones, y en 1888 tenía en circulación 109.3 millones en títulos al 5 por 100, 171 al 3, 158.9 al 4, 206.4 al 6 (1.ª serie), 113.9 al 6 (2.ª serie) y 35 al 6 (3.ª serie); de manera que el dinero aportado á dicha compañía por acciones y obligaciones ascendía, en 1888, á 1.094.716.651 francos.

Y no era bastante esto: en el referido año fué autorizada por el gobierno francés para hacer una nueva emisión de obligaciones, amortizables con premio, hasta la suma de 720.000.000; pero entonces comenzó á flaquear, y, no obstante ser estas obligaciones, llamadas nuevas, de quinientos francos, y amortizables á 1.000, no se suscribieron más que 305 millones, con lo cual la suma de capitales aportados ascendían á 1.400.000.000.

Al día siguiente, no pudiendo hacer frente á los gastos de la construcción y al servicio de una deuda tan enorme, volvió á recurrir al gobierno pidiendo autorización para prorogar por tres meses el pago de sus deudas, y hasta del cupón y amor-

tización de las obligaciones, excepto las procedentes de la emisión de 1888, y la Cámara rechazó el proyecto presentado por el entonces ministro de Hacienda señor Pechal.

Entonces Lesseps pidió al Tribunal civil el nombramiento de administradores de la compañía: fueron éstos nombrados con facultades extraordinarias hasta para contratar un empréstito; pero los esfuerzos que hicieron para conseguirlo fueron estériles, y el 5 de Febrero de 1889 el Tribunal civil del Sena declaró la disolución de la compañía, nombrando liquidador judicial al ex-ministro señor Brunet.

Este fué autorizado para negociar sin limitación de precio y sin intereses las obligaciones con premio emitidas en 1888 que no se habían colocado, y el resultado de la autorización también fué estéril.

En resumen: la compañía del Canal de Panamá ha absorbido 1.500 millones de francos, procedentes, en su mayor parte, del pequeño ahorro de Francia.

Paris 21.—En la Cámara se ha explicado la interpelación sobre la empresa del Panamá. M. Delahaye, diputado boulangierista, reclama, en medio de un violento tumulto, que se abra una información parlamentaria, y asegura que se han distribuido tres millones de francos á ciento cincuenta diputados para la votación del proyecto relativo á los valores con premio, y cita diversas sumas de cien mil á cuatrocientos mil francos, para comprar periódicos y personajes políticos. M. Loubet, jefe del Ministerio, recomienda á la Cámara la mayor calma, y dice que en presencia de las acusaciones de M. Delahaye, el Gobierno desea y reclama la información, y pide que se haga completa luz sobre el asunto, pues el Gobierno nada tiene que ocultar. (Aplausos repetidos.)

La Cámara vota por unanimidad que se lleve á efecto dicha información, encargando de ella á una comisión de 33 miembros investidos de plenos poderes.

Después de una discusión bastante viva, la Cámara ha decidido por 311 votos contra 243, nombrar la comisión informadora por votación nominal en la sesión pública de mañana.

A consecuencia de un altercado ocurrido en la sesión entre MM. Deroulede y Hubbard, éstos han encargado á otros compañeros el arreglo del asunto. Mediante las explicaciones cambiadas, entre estos últimos, la reyerta ha tenido satisfactoria solución.

Paris 22.—Los periódicos de esta mañana hablando del debate de ayer en la Cámara, se muestran unánimes en reconocer que, después de las graves acusaciones hechas por el señor Delahaye en su interpelación sobre Panamá, la información parlamentaria se imponía, y que, por lo tanto, el acuerdo de elegir la comisión correspondiente debe cumplirse con absoluta independencia, para que este asunto quede por completo esclarecido y depuradas las responsabilidades que á cada cual correspondan.

Desde Madrid.

26 de Noviembre 1892.

Anteanoche y cuando menos se esperaba, se presentó en esta el Sr. Sagasta.

Inmediatamente después de su llegada, (siete y media de la noche), visitó al señor marqués de la Habana, con quien mantuvo una conferencia cariñosísima.

Después el domicilio del Sr. Sagasta fué invadido por gran número de periodistas, amigos particulares y varios correligionarios, entre ellos el ex-ministro Sr. Gallón, que celebró con él una conferencia que duró muy cerca de una hora.

El Sr. Sagasta ha conseguido lo que se proponía; esto es, venir sin que nadie

se enterase; tanto es así, que únicamente los señores Lúa y Maura que lo supieron á última hora, pudieron bajar precipitadamente á la estación á recibirle.

Desmintiendo cuantas noticias han circulado respecto á su salud, puedo asegurar, que se encuentra completamente sano, habiéndole sentado muy bien su estancia en Avila.

El Sr. Sagasta nos manifestó que no le pesaba en modo alguno haberse quedado en Avila, en vez de ir á Portugal ú otros puntos de Andalucía como pensó en un principio, cuando tuvo que suspender el viaje á causa del mal tiempo.

Respecto á política y refiriéndose al artículo de Castelar, sobre el presupuesto de la paz, dijo, que le parecía imposible que D. Emilio, dado su clarísimo talento, hubiera hecho tales afirmaciones, absurdas muchas de ellas, y otras que no resultaban nuevas.

Hablando sobre el particular, el Sr. Sagasta aseguró que no resultaba cierta la afinidad que el Sr. Castelar presumía encontrar en el orden político entre los conservadores y los liberales.

El Sr. Sagasta terminó diciendo, que por lo demás estaba conforme con el presupuesto de la paz, cosa que todo el mundo desea, sin que se oculte á nadie que para conseguirlo se hace necesario un acentuado sistema económico, del que por necesidad tienen que salir muy castigados todos los ramos, sin que se salven en la parte que les corresponda los de Guerra y Marina.

El jefe de los liberales se propone conocer en breve espacio la opinión de los principales personajes del partido, con objeto de reunir, quizá el lunes, á los ex-ministros y después convocar á todas las minorías liberales, para acordar el plan de conducta que han de seguir en el parlamento.

Anteanoche se dijo, pero debe haber algo de gratuito en la noticia, que ayer conferenciaría con el Sr. Castelar.

El Sr. Sagasta puede que haga hoy una visita á Palacio, con objeto de ofrecer sus respetos á S. M.

Aunque los ministros afirmaron al salir ayer del Consejo, que este no había tenido importancia, varios de los asuntos tratados en él la tienen y bastante.

El Sr. Cánovas, al exponer el programa parlamentario del gobierno, dijo que éste procuraría, además del proyecto de aumento en las tarifas de ferrocarriles, la aprobación de otros muchos é importantes proyectos, tales como el de reforma de las leyes municipal y provincial; división territorial y militar y el ultimado recientemente por el Sr. Concha Castañeda sobre novísima ley de Hacienda, en la que se arbitran los medios para la desaparición del déficit anterior y solventar la deuda que se tiene con el Banco, de 165 millones de pesetas, por la ley de Tesorerías, que debe terminar en 1.º de Julio próximo.

El ministro de la Guerra quedó autorizado para adquirir inmediatamente 70.000 fusiles y 5.000 carabinas, sistema Mauser español, en el extranjero.

El Sr. Azcárraga se propone hacer las consiguientes reformas en las fábricas de Oviedo y Toledo para que pueda construirse el armamento en España, poniendo condiciones á la primera de dichas fábricas para que elabore 20.000 fusiles por año.

En la de Toledo se construirán los cartuchos.

El ministro aseguró que para realizar la adquisición de fusiles, no necesitaba crédito alguno extraordinario, pues contaba con reservas suficientes.

Algo se habló también del presupuesto de la paz, manifestando el Sr. Cánovas que en modo alguno se podían reducir los

presupuestos de Guerra y Marina, máxime cuando el contingente activo del ejército necesitaba aumento más que disminución.

La determinación tomada en el Consejo, indultando á uno de los reos del crimen de Zaragoza y confirmando la sentencia de los otros dos, causó penosísima impresión en todo el mundo y siguen haciéndose activas gestiones para que la gracia se haga extensiva á todos.

También se gestiona el indulto del reo de Lérida, pero éste sin grandes esperanzas.

**

Créese que el capitán general de Andalucía dispondrá que se celebre el Consejo de guerra que ha de juzgar á los encausados por los sucesos de Jerez, el día 1.º de Diciembre.

Ha llegado á dicho punto un refuerzo de veinticuatro guardias civiles.

Insístese en que el fiscal pide cadena perpétua para quince de los procesados.

El vecindario sigue temiendo alguna nueva intentona de los braceros de la campaña.

Se toman grandes precauciones.

La animación que reina á estas horas en todos los círculos políticos, es grandísima.

Sagasta se ve materialmente perseguido.—El Corresponsal.

Carta de Paris.

26 Noviembre 1892.

La Escuela normal ha sido amenazada de una nueva huelga que querían llevar á cabo los alumnos del segundo año de la sección de letras, en protesta de un acto desagradable de la superior administración. Parece que esta había antepuesto á un alumno á los demás por el hecho de ser un recomendado del ministro de instrucción pública, acto que ha sobrecitado á todos los alumnos. A última hora se ha arreglado este incidente mediante ciertas explicaciones y promesas de Mr. Perrot, director.

El comité para la defensa del derecho de asilo, se ha apelado en favor de la no extradición de François Francis. Después de una serie de consideraciones y de un violento ataque á los tribunales franceses, el documento termina así: «Su extradición se pide por un hecho que, evidentemente, entra en la categoría de los actos excluidos del tratado de extradición de 1876, como en conexión con la política.... Entretanto la cuestión es saber si este país que se ha mostrado siempre muy escrupuloso en los casos de extradición, quiere separarse esta antigua y humana política. Se espera firmemente que la voz del país será oída, y que impedirá la extradición de un hombre reclamado por la policía francesa para satisfacer únicamente á los parisienses.

Ha fallecido en Argel el célebre cardenal Lavigerie, cuyo nombretanto ha sonado en la prensa de todo el mundo. La importancia de los servicios que ha prestado á Francia, especialmente en Túnez, lo general y justo de su fama obligan al gobierno francés á rendir un último y cumplido homenaje al difunto cardenal.

En el curso del sumario del asunto de explosión de la calle de Bons Enfants, Mr. Atthaliu, juez de instrucción se muestra ansioso de saber si la dinamita empleada era la que hizo volar el 28 de Junio, en el trayecto de Port-Vendres, á Lachapelle-sous-Dun. A fin de esclarecer este importante punto, Mr. Atthaliu ha hecho interrogar por Mr. Chauvin, comisario de policía, á Mr. Bory, representante en Saint-Etienne de la sociedad de la dinamita, que había recibido el encargo de Mr. Badiou, empresario en Lachapelle-sous-Dun. Monsieur Bory ha facilitado las fórmulas exac-

tas de la dinamita y de la grisoutina voladas, cuyas fórmulas serán trasladadas al jefe del laboratorio municipal para que le sirvan en su información.

El gobierno inglés, abusando de las preocupaciones actuales de la administración y de la marcha hácia Abomey del gobernador de Porto-Novo, ha tenido la audacia de instalar un poste á la entrada del río Adjarra. El comercio entero, escandalizado, espera que el gobierno pondrá prontamente orden á esta violación del convenio franco-inglés de 1889. Las noticias de aquella colonia son buenas. El estado sanitario satisfactorio. El general y el gobernador preparan la ocupación del interior y del litoral.

Cinco delegados de los estudiantes de medicina han celebrado una larga conferencia con el presidente de la 5.ª comisión del Ayuntamiento. Se han puesto de acuerdo respecto á ir juntos á pedir á Mr. Peyson, director, el reingreso de Mr. Salmon. Despues los delegados en una reunión han dado cuenta á sus compañeros de los trabajos llevados á cabo.

Se han registrado cinco casos de cólera en Condekerque-Barche, municipio vecino de Dunkerque. En este último punto se ha experimentado un descenso.

Un meeting organizado por el partido socialista revolucionario posibilista, ha tenido hoy lugar en la gran sala de Comercio del fanbourg del Temple. Han asistido más de 400 personas y se ha tratado de la cuestión del Panamá y de la ley sobre la prensa. Se ha pedido la persecución de los interesados en la cuestión del Panamá y la libertad de reunión y de la prensa, diciendo un orador al hablar de las marmittas: «La próxima vez que nos servirémos de ellas, será para volar el Senado.» Ningún extremo ha podido ser votado por haberse promovido un alboroto á última hora. La reunión se ha disuelto sin otro incidente y al canto de la *carmagnole*.

Una nueva irregularidad se ha descubierto; la del despacho de beneficencia del oncenno distrito. Han sido detenidos el tesorero y el arquitecto. El primero se ha arrojado al Sena esta mañana pero ha sido pescado sano y salvo.

De un grave hecho de insubordinación dan cuenta al *Standard* de Lourdes desde San Petersburgo. Una compañía entera del regimiento acantonado en Okhta, ha desertado en protesta de la conducta observada para con ellos por su comandante. Lo raro del caso es que esta compañía en vez de huir á la desbandada como acostumbra los desertores, se han marchado en formación y completamente equipados tomando el camino de Moscu.

El emperador Guillermo se propone encargar á militares todas las embajadas alemanas, pero no es este el solo cambio que quiere establecer en el servicio diplomático de aquella nación, pues trata de reformar también la manera de ser de estas embajadas.

La reina de Inglaterra ha prorrogado las sesiones del Parlamento hasta la última semana de Enero.

En Italia y la República de Salvador se han sentido temblores de tierra; siendo verdaderos terremotos los de esta última nación, ya que háse hundido todo un pueblo.

Jaeyc.

Noticias locales y generales

Pésima tarde fué la de antes de ayer en Gerona. Llovió á intervalos y se dejó sentir bastante fresco, por cuya razón se vieron muy concurridos los cafés, círculos é iglesias y desanimados los paseos incluso los de invierno, como los soportales. Por la noche se mejoró el tiempo en cuanto á lluvia, pero no en cuanto á frío que lo hizo de verdad.

—En la Unión (Salvador) ha destruido casi completamente el pueblo un temblor de tierra. La mayor parte de las casas se encuentran hundidas y las otras en estado inhabitable. Han resultado gran número de muertos y heridos.

—Un colega de Barcelona denuncia un abuso cometido por un empleado de la nduana de Port-Bou que según dice se

enamorado de un loro de un viajero y se lo ha detenido indebidamente, en vista de no serle aceptadas las proposiciones que hizo para comprar el mismo. Suponemos que alguien cuidará de esclarecer este asunto.

—¡Cuanto se fantasea! Acoje un periódico todos estos rumores; de alteración del orden público en Zaragoza; de una nueva sorpresa y entrada de los anarquistas en Jerez; de graves escisiones en el Gobierno; de crisis ministerial; de indisposición del rey; de profecías y augurios lúgubres de Sagasta. Sin embargo ningún rumor de esos ha tenido confirmación ni fundamento.

Cualquier día nos anunciarán esos profetas, que la luna vendrá á visitarnos.

—Ponemos en conocimiento de los interesados, que hoy termina el plazo para la revista anual de todos los mozos que se encuentran en sus casas con licencia ilimitada ó temporal y que, pasado este plazo, los que hayan dejado de presentarse á esta revista serán procesados militarmente.

—Los tres reos de Zaragoza han alcanzado el perdón.

La nueva del indulto se recibió en Zaragoza con grandes muestras de alegría; las tres y veinte de la tarde, cuando ya los reos llevaban siete horas en capilla.

Cuando la oyeron Aragonés y Ballado, se levantaron como movidos por un resorte de sus asientos, y comenzaron á pasearse en medio de la mayor agitación.

El comercio abrió sus puertas que había cerrado, fijando en ellas un cartel que decía «Perdón! indulto!» y todo quedó como de costumbre.

—Ayer publicó la prensa asociada, el siguiente telegrama:

Los señores Baró y Godo han conferenciado con el Sr. Sagasta, versando la conversación acerca de la política del partido liberal de la provincia de Gerona.

El Sr. Baró se ha despedido del Sr. Sagasta, pues en el exprés de mañana sale para Barcelona.

Falta hace que los señores Baró y Godo encaucen ó reorganicen el partido sagastino, terminando con los vividores que hasta la fecha solo han servido para medrar y desorganizar una colectividad que antes contaba con valiosas fuerzas. Nadie como esos señores tienen pruebas, muy recientes por cierto, de lo que acontece en esta provincia con ese polaquismo á que nos referimos.

—Parece que hasta que comience la segunda legislatura, no se proveerá ninguna de las senadurías vitalicias vacantes.

—El gobierno ha admitido la dimisión que del cargo de alcalde de Granada presentó D. Manuel Tejeiro, á raíz de los sucesos que ocurrieron en aquella capital cen motivo de la suspensión del viaje de los reyes.

Para sustituirle, ha sido nombrado de real orden el concejal del mismo Ayuntamiento D. José María Villalobos.

—Antes de ayer tarde, y acompañado de su distinguida esposa, regresó á esta capital nuestro buen amigo D. Joaquin Ruiz Blanch. Los viajeros fueron esperados en la Estación por los funcionarios del cuerpo de correos y muchos amigos particulares, que quisieron reiterarles el pésame por el fallecimiento del venerable padre del señor Ruiz, acaecido el ocho del actual, como saben nuestros lectores.

Nuestro amigo viene altamente agradecido á las muestras de afecto que está recibiendo con motivo de su irreparable desgracia, afecto tanto más significativo, cuanto mayor es el sentimiento que lo aquilata en estos trances amargos de la vida, que solo se afrontan con la resignación cristiana que deseamos al señor Ruiz Blanch y apreciable familia.

—Dentro de pocos días se llevará á cabo en Málaga el bautizo de un niño de ocho años de edad, cuya fé de existencia consta sólo en el Registro civil.

Su madre ha declarado al solicitar la ceremonia religiosa, que por un olvido habían dejado pasar tanto tiempo sin bautizarlo; pero parece que la causa verdadera es otra.

El padre de dicho niño, que es librepeasador, se opuso á que se bautizara.

Hoy está enfermo y ausente, en la Se-

rranía de Ronda, y la esposa del individuo ha tomado sobre sí la responsabilidad de solicitar la imposición de ese Sacramento para su hijo.

—Se ha inaugurado sin carácter oficial, el ferro carril de Algeciras á Bobadilla que enlaza las provincias de Cádiz y Málaga.

—Las poblaciones del Principado catalán que celebran su feria ó fiesta mayor en el mes de diciembre, son las siguientes:

Gandesa, San Felio de Llobregat, Torroella de Montgrí, Agramunt, Cardedeu, Sabadell, Viladrau, Tarrasa, Ager, Palafrugell, Sarreal, Arbós, Balaguer, Castelló de Ampurias, Hostalrich, Taradell, Bañolas, García, Albi, Barcelona, Blanes, Corvera, Falset, Lérida, Montblanch, Olot, Villafranca del Panadés, Tremp, Tarragona, San Lorenzo Saball, Aviñó, Pineda, Cardona, Hospitalet, Prats de Lluusanés, Blanes, Figueras, Gerona, Palamós, Artesa de Segre, Tampil, Tona, Ayguafreda, Berga, Catllar, Renau, Santas Creus de Altamurcia, Vilella Alta, Gabá y Centellas.

Total, 51.

—Se ha recibido en esta Redacción el almanaque que para 1893 ha publicado *La Ilustración Española y Americana*, notable regalo que á sus suscritores hace la empresa de aquella importante revista.

Examinado á la ligera el ejemplar, nos ha parecido que es mejor que el del año último, sobre todo en sus grabados que los hay selectos. El texto vá firmado por Castelar, Vilarde, Picon, Cabestany, Doctor Thebussem, Bremon, Palacio y muchos otros distinguidos literatos.

Al almanaque de seria y bonita portada, acompañan ocho láminas en color.

—Ha sido trasladado el primer teniente de la comandancia de la guardia civil de Tarragona don José Morales, ascendido, á la segunda compañía de la de Gerona.

—Como la ignorancia de las leyes á nadie escusa, y, como dice un colega, con sobrada frecuencia muchas personas sufren graves perjuicios en sus intereses por no haber utilizado á tiempo, á causa de ignorarlo, el derecho que la ley les concede, por esto, al estar próximo á finir el término fatal de 30 años desde que se modificó la antigua legislación hipotecaria, nos creemos en el deber de avisar á nuestros lectores para que cualquiera de ellos pueda reclamar oportunamente antes del 31 del corriente año.

La razón es muy sencilla, pues como habrán transcurrido 20 años desde la publicación de la ley, regirá esta en todo su vigor y no podrán oponerse á sus disposiciones derechos anteriores, pues con el transcurso de 30 años habrán perdido toda su fuerza y eficacia, y por tanto, lo que ha podido obtenerse hasta ahora, y podrá obtenerse reclamándose antes de finir este año, no podrá alcanzarse en adelante.

La dificultad en que se hallan algunos para proporcionarse los documentos necesarios en el corto periodo de tiempo hasta fin de año, pueden subsanarla celebrando el oportuno acto de conciliación por todo el próximo Diciembre, para lo que no es necesario documento alguno, y con ello tendrán dos meses más de tiempo para proporcionárselos.

A los que se les ofrezcan más dificultades, solo podemos decirles que consulten á cualquier letrado de su confianza.

—Se ha destinado al capitán de infantería don Joaquin Freixas de la zona Militar de Olot, número 19, á la de Barcelona número 14.

—Terminadas las gestiones que motivaron la venida á esta capital de nuestros particulares amigos el Administrador y Agente de la Aduana de Puigcerdá, salieron en el tren de ayer tarde para Barcelona.

Les deseamos un feliz viaje.

—De *La Voz del Pirineo* de Puigcerdá: Según de público se dice y se nos ha asegurado, parece que el Gobierno francés ha comisionado al maestro de escuela de Bourg-Madame para que formule y le remita una estadística completa de la villa de Llívia, con el objeto de proponer á España la anexión á la Francia del territorio de Llívia, á cambio de los derechos que tiene en Andorra.

No piensan mal los franceses con el negoció que

se proponen, pues entre gozar de un dominio ficticio en Andorra que solo les ocasiona gastos, ó hacerse dueños de la industriosa y productiva villa de Llívia, la elección no es dudosa.

Pero queda siempre aquello de «contra el vicio de pedir hay la virtud de no dar.»

Teatro principal.—Es verdaderamente notable en su género la compañía infantil que actúa en este coliseo. Su trabajo resulta muy amenizado con el sabor que le imprimen las naturales gracias de aquellos pequeños actores, algunos de los cuales pican en el anhelo de concienzudos artistas.

Cuatro zarzuelitas nos han dado á conocer de su repertorio, y en las cuatro les hemos visto igualmente graciosos.

Son de notar el niño Alfredo Fernandez, que á pesar de tener solo cinco años, tiene mucha voz, afina bien y sigue relativamente las reglas escénicas; Jacinto Anguera que recita y acciona con gran facilidad como lo demostró en *Colegio de señoritas* desempeñando un principal papel; Ramon Mora, que se ha hecho suyo al público interpretando varios tipos con gusto y fidelidad y dando á conocer que, no obstante su corta edad, no olvida detalle alguno; Antonio Prunera que canta bien; Octavio Graci que sabe caracterizarse; Salvador Mora que conoce ya resortes escénicos y Fernandez y otros que contribuyen al éxito que está obteniendo en nuestro público la citada compañía.

En el otro sexo se distinguen la niña Trinidad Coca, seguramente la mayor y por consiguiente con conocimientos más extensos; dice con una intención tal, que ya la quisieran para ellas otras artistas de mayor volumen; ella se baila se canta y se declama muy bien; por este camino, cultivando sus facultades, antes de poco tiempo será artista. No son menos notadas Rosalía Mora y Manolita Silles la primera que baila y acciona muy bien y la segunda que cantó con Mora (R.) un dúo en *Las Campanadas* que no había más que pedir. Rosita Biosca y Pepita Fernandez dos buenas características y Maria Arbona y Dolores Gonzalez dos tiples en su más mínima expresión de cantidad.

Cantan bien las señoras y señores de los coros y resulta, como hemos dicho, un notable conjunto.

Que ha gustado al público esta compañía, lo dicen mejor que nosotros, los continuos aplausos, la constante hilaridad y la concurrencia, que se felicita de haberla podido ver en nuestro teatro.

Creemos que continuarán viéndose favorecidos del público, y bien lo merecen esos artistas que tan agradables ratos hacen pasar y á los que desde aquí enviamos un cariñoso saludo.

Un agente terapéutico de primer orden
(Desconfiar de las imitaciones).

Gracia 24 de abril 1886.

En diversas ocasiones que he administrado la *Emulsión Scott* de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y de sosa en enfermos tuberculosos y en diversos estados de pobreza orgánica, he observado magníficos resultados. Su buena composición é inalterabilidad, su sabor y olor no ingratos como los de aceite de bacalao simple, hacen de la citada *Emulsión de Scott* un agente terapéutico de primer orden.

Dr. JOSÉ RIBOT.

Camino de Málaga.

(COLABORACIÓN INÉDITA.)

Dibujos de Cilla.—Fotografiados de Laporta.

Todavía no contaba yo los catorce cumplidos, y ni por casualidad habían visto mis ojos un alfabeto, cuando ya sabía leer de corrido en varias cosas; por ejemplo, en las hojas de un árbol, en la página movable de una fuente, en el brillante fondo de un crepúsculo.

¡Qué educación tan extraña la que me tocó en suerte! Aprendí administración de las hormigas; anatomía desollando con evidente crueldad las lagartijas; historia natural admirando el vestido de los insectos; astronomía, mirando las musarañas; náutica cruzando á nado grandes distancias del mar que rompe en mi país; antropología visitando las grutas en persecución de las águilas; música, oyendo los aguaceros; escultura buscando parecidos á los seres reales en las líneas de las rocas; color en la luz: poesías en toda la naturaleza.

A efecto de una perpétua soledad enfrentada de árboles, ríos, mares, y montañas, llegué á tener amores á los catorce años con todas las mariposas que deslumbraban mis ojos con todas las fuentes que daban de balde su música, y con todas las lejanías del cielo que se teñían de púrpura para morir.

Pues bien, en estas condiciones yo tenía un burro.



Un burro retozon, inquieto, vivo, flexible de remos y de voluntad.

Conocía yo á maravilla sus gustos, que eran no trabajar y andar de cañada en ladera tras de los buenos y abundantes pastos. No he conocido á una sola persona que no tenga los mismos gustos del burro, si se sustituye lo de pasto por el plato de cada día.

Cuando de un salto me montaba sobre los lomos del asno, él ponía en ejecución los compases más armoniosos de su paso; iba orgulloso de mí como un gran elefante que condujera sobre el enorme dorso una carga de riquezas. Yo le buscaba yerba, le llevaba á abreviar en las pozas más claras, lo guarecía en verano del sol atándolo bajo las higueras cargadas de cigarras, lo soleaba en invierno buscándole los sitios abrigados del aire.

El excitante de un terron de azúcar, de un pedazo de pan, de un manojito de saludables espigas, le hacían acudir á mi llamamiento y hasta lamerme las manos. Con este trato compasivo, el burro brillaba como una joya; su pelo era de seda; su agilidad, extremada, su entendimiento casi humano, pues había aprendido á ser trapacero, ladrón, malicioso y más cosas propias de nuestra especie. me tenía agradecimiento, pero no respeto, y de ahí que me jugase muchas malas pasadas. Mi rocín era el más notable de todos los rocines del pueblo.

Pues esta alhaja en clase de burros, este mimado animal, llegó un día en que en mi casa, en mi pobre casa, hubo necesidad de venderlo. ¡Qué tristes se quedaron los caminos su rebuzno, sin sus carreras, sin sus juegos desalentados y locos! Yo no sabía que hacerme durante los primeros días en la soledad de mis montañas sin aquel bruto á quien cuidar y á quien cojer los más frescos haces de yerbas. ¿Dónde habría ido á parar? Ni siquiera quise averiguar quien adquirió aquella bestia criada por mí en las praderas verdes y hermosas. ¡Pobre Careto!

Pasó el tiempo. Mi padre decidió echarme á arriero, determinóse á lanzarme á su vida trabajosa y horrible del hombre en lucha con la bestia y con las pobreza y contrariedades del mundo.

—Prepárate, porque te echarás á la carretera este año—dijóme mi padre—y me quedé reflexionando en que no necesitaba aprobar muchas asignaturas para aparejar una bestia, echarle encima dos tercios de cajas de pasas, clavarme la vara en el cinto, y decir «jarre burro!»

Adiós mis religiosos amores con la naturaleza, adiós mi pépetuo sonambulismo de poeta-niño ambelesado y absorto ante las sangrientas agonías del sol; ante las líneas fantásticas del de las cordilleras; ante los cañaverales que sonaban como flautas de un idilio; ante los hilos de las arañas tramados como redes de luz, ante el misterio indescible de los nidos, de los olivos en flor, de las fuentes con su rezumar músico y sonoro, de las cuencas llenas de lobregices y de miedos... adiós á todos porque de la obra de mi vida había acabado el acto de exposición, é iba á empezar el del drama!

Llegó el día en que me armé arriero andante y muy antes de que viniese el alba ya tenía yo puestas á la vereda las caballerías que á la sazón había en la cuadra, cada una de ella, con sus ocho cajas á los lomos y dispuesta á salvar las cuatro leguas que había de un pueblo á la por mi tantas veces soñada Málaga.

Era aquella subida el primer vistazo que yo iba á dar al mundo; la primera vez que iba á asomarme al panorama de la vida espléndida y vario y mi corazón porraceaba como campana por la emoción de ver tantas maravillas.

Acostumbrado á no separarme de un aldea, á pasar los años haciendo vida de cinbelamiento y de contención á la orilla de los hormigueros y recibiendo en el alma como una esponja abierta todos los sagrados misterios de la tierra, yo no sabía que era el mundo, que era el comercio de los hombres, que eran una máquina, un vehículo, un palacio, un inmenso cuadro de séres.

Pronto iba á descorsarse la cortina, pronto iba á rasgarse el telón maravilloso para que

cnyeran mis ojos sobre tantos prodigios.

Batieron las vestias con los cascos el suelo, me despedí de mi madre que lloraba, de mi padre que me daba ánimos, de mis hermanos pequeños que me decían con voces de ángeles:

—¿Qué me vas á traer?

—¿Y á mí?

—¿Y á mí?

—A mi pan blanco.

—A mi un sombrero.

—A mi una guitarra.

Todos estos encargos me hacían mis pequeños y partí.



Pasé palpando con piés y manos las piedras puestas de punta de los caminos pues era aun de noche; dejándome túrdigas de los dedos en las breñas, cabellos en las zarzas, sangre de mi cuerpo en la tierra. El sentimiento tenía echado un nudo en mi garganta. Gané la distante sierra oyendo el resoplido de las bestias que venteaban en la sombra, la senda, y adivinaban el camino rodeado de vertientes horribles. Por fin toqué la más alta cresta, La luz de la mañana alumbró débilmente el lejano pueblo, la aldea, llena de mis alegrías y tristezas. Di un adiós á aquel altar de mi niñez que se acristaló á través de mi llanto, y traspuse la cordillera.

Ya estaba dentro del mundo.

Sin preparación alguna, de pronto inesperadamente surgió ante mi deslumbrada vista un portentoso, un prodigio azul, una maravilla soberbia; era el mar que se tendía, cantando su gloria en el fondo de aquellos bastidores de montañas, y un pueblo de olas rodaba por su superficie amotinada, resuelto á estrellarse con desahogada furia en los peñascos.

Mi corazón aceleró su latido á la vista de cosa tan grande.

Había yo visto el instinto tipográfico de las líneas de una página de versos, y las olas con su eurtimia sonante, con sus compás grandilocuente y magnífico, me parecían versos también, versos del poema de Dios.

En las viñas que en hileras acompasadas se estendían en grandes lienzos verdes á uno y otro lado, creí ver también el vitino, el verso expresado en color, la armonía del mundo á la cual lo creía todo sugeto. Los árboles plantados á compás, las filas de dulces cañas, el telégrafo con sus palos á iguales distancias, el paso uniforme de las cabalgaduras, la cademia de las coplas que los arrieros entonaban en la carretera por donde iban hacia la capital veinte pueblos con los productos de los campos, todo, en fin, penetró en mis oídos como una armonía magnífica y grande, digna de la idea que yo acariciaba del mundo y de sus séres.

Fascinado por el canto robusto y valiente de la vida vi pasar pueblos alegres delante de mis ojos, vi cruzar como relámpagos las atornadoras diligencias con los estropicios y fanfarranas de su cascabelería loca y triunfante, oí acentos distintos, contemplé rostros diversos, me llené de sagrado temor ante los barcos que surcaban las olas con el laberinto de sus turgentes velas, al viento, y percibí allá del lado de la capital, una grave concier-to de campanas broncas que me hablaban de una soñada Babilonia, de algo desmesuradamente grandioso que se espumaba en los límites de mi ensanchada y palpitante fantasía.

De pronto, entre aquel anchuroso río de bestias y cargas, cayó uno de los brutos más débiles uno que llevaba más peso del que podía soportar. Tan extenuado y misero se hallaba, tan consumido por el excesivo trabajo y de tal modo se acusaba el engranaje de sus huesos á través de su piel en carne viva, que arrancó una carcajada brutal de cuántos le vieron caer en tierra.

—¡Eh! tú, aprovecha el esqueleto pa un guitarra!—dijo el dueño del animal caído un arriero que pasaba.

—¡Eh! tápale la boca pa que no se le vaya el espíritu.

—No le tirez del jopo que te vaz á quear con él en la mano.

—Entónale un rezponso.

—El ha ganao; angelitoz al cielo.

—Con jerraurat va á entrá en la gloria.

Todas estas frases de misericordia fueron

dirigidas á aquella fuerza que cesaba, á aquel impulso noble que caía, á aquel pobre animal explotado hasta hacerle dar bajo la carga.

El dueño que montaba en otra bestia vacía dijo: Lo quería apurar de una vé, y le eché tanto pezo, que ze le han quitaio laz gana de vivi.

Y con ayuda de varios hombres fueron separados carga y aparejo al caído, y colocados sobre la otra bestia, que el dueño llevaba á prevención.

Al quedar desnudo el flaquísimo asno, redoblaron los dimes y diretes.

—Ya puede arrancarle la piel pa un mapa.

—Zi; aqueya matanza é Jamerica, la otra Zobaztopó, la e ma vieja la Clina, toas laz parte er mundo laz yeva, y no ha poío con una carga é cajaz.

De la chacota, pasaron los que detrás venían á los golpes de vara. Uno le dió dos palos tales en la cabeza, que el animal hizo por huir de la muerte que le sujetaba; otro hombre le cortó el hopo y dijo que era para un relicario. El dueño siguió adelante sin cuidarse más del burro que de lo que en Roma estuviese pensando el Papa.

Súbitamente oyóse un gran tumulto que venía en medio de la marejada de gente; eran arrieros borrachos.

Provisto uno de una larga calabaza llena de vino, que dijo era el hisopo, regó el cuerpo desfalleciente del asno, y cantó con voz profunda y cavernosa:

—¡Pater Nozte!



—Dominuz bobizco!—respondieron todos los hombres á coro y empezaron á simular unas exequias.

—E ni no zen du cazí tentacioné!

—Ze liberamos á malo!

Y cayó sobre aquella pobre bestia que había agotado su vida en servir á la especie humana, la más espesa lluvia de palos y patadas.

—¡Aparta infeliz!

—¡Erat audí orazione mea!

Nuevo aguacero de varazos y más recio y firme que el anterior.

El animal, en las ansias de la muerte, movió la cabeza como un péndulo que sangraba por boca y por orejas.

Pasado un instante sacaron los arrieros los cuchillos.

—No,—dijo uno de los borrachos—ante vamo á atalo con una zoga á un carro pa que lo arrastre. Y en menos tiempo del en que se dice fué amarrado á un carro cuyo dueño consistió en que fuese atado al moribundo, no sin abrir el bárbaro carrero con una carcajada espantosa su boca brutal salvaje.

Entonces ocurrió una cosa imponente: al ritmo de una canción canallesca, entonada por trescientas gargantas roncas, se precipitó el torbellino de hombres detrás de la carrera desalentada del carro; revolviendo en el aire las caras, poniendo los brazos en alto, al aire los torsos membrudos y revueltos en una tromba de polvo.

Rompióse la soga de que iba amarrado el animal, y el tropel pasó por cima el amontonamiento más espantoso. Yo caí revuelto con el torbellino que me había llevado en vilo en la carrera. El burro todavía respiraba.

Para acabar con él levantó, uno de los hombres la mano armada de un largo cuchillo, y lo huidió en el cuerpo exámine hasta el mango. La acción provocó una carcajada.

Ciego ya por la indignación más terrible, convulso hasta cantanetear los dientes de coraje, tembloroso de piés á cabeza, con un erizamiento nervioso, me arrojé, con mis quince años, en medio de aquel círculo de fieras y evité la segunda puñalada al burro, que ya venía relampagueando por el aire.

—Si alguien vuelve á tocarle tiene que matarme antes á mí.

—¡Ay el mocete!—esclamó el de la ensangrentada hoja algo sorprendido—ez V. acazo pariente zuyo?



—No; lo defendiendo para que no se quede V. huérfano!

Sentí que me daba con la cabeza el animal y me volví, ¡oh! el burro me lame con su lengua llena de sangre, los piés. Sucedió entonces lo más extraordinario. Al hallarme cerca de la bestia, al hacerle, por un movimiento de memoria mecánica de mis manos la caricia que prodigué tantas veces al burro que yo creé en las faldas de mis montañas, la bestia, caída al lado mío se estremeció, lanzó un gemido con más expresión de dolor que pudiera lanzarlo uno de aquellos salvajes, y me dirigió una mirada en la que parecían correr lágrimas.

—¡Careto!—esclamé reconociendo al pobre animal de mi aldea, el cual había visto en mí, su antiguo amo.

Sobreponiéndose con esfuerzo, á la muerte, casi logró alzarse de tierra pero vacilaron sus patas endebles, dejó ir un cano de sangre por la herida, volvió á lamer mis manos y murió. Después todo aquel río de gente siguió su camino hacia Málaga con la algazara y la alegría de quien vá á una fiesta atronadora.



Este fué mi primer asomo al mundo, la primera impresión que de él recibí. Y desde entonces, cuando caen en el surco de la vida un hombre de fortuna ó un mendigo, un artista ó un rey, veo que con palos ó con piedras, con lenguas ó con plumas corre á acabar con ellos el salvaje tropel de lobos humanos.

Salvador Rueda.

24 Noviembre de 1892.

(Prohibida la reproducción.)

Pleito contra una infanta.

Seguramente los anales de la historia de los tribunales no recordarán muchos casos semejantes.

Se trata de los hijos de un duque próximamente emparentado con las instituciones más altas del país, y apadrinados por una reina, que llevan á los tribunales á su abuela, infanta de España, reclamando de ella protección y recursos.

No hay para qué envolver el asunto en fórmulas misteriosas. Cuestiones de índole delicadísima, que bien pudieran constituir el prólogo de esta historia triste, fueron ya con la debida discreción tratadas por la prensa, y pertenecen al dominio público.

La duquesa de Durcal—puesto que á sus hijos nos referimos—á la muerte de su esposo hizo públicas diferencias de familia, disgustos domésticos que habían llevado á aquel matrimonio formado entre riquezas y esplendores á una situación rayana en la miseria.

La familia del duque difunto explicó su conducta en términos que no hay para qué recordar, pues están bien recientes, y además de hijo ahora han de ser reproducidos ante los tribunales.

El resultado de todo aquel escándalo fué un pleito que se vió ante el juzgado de primera instancia. El letrado Sr. Silvela (D. Luis) representaba á la infanta doña María Cristina, fallando dicho tribunal en favor de la infanta, en vista de las poderosas razones alegadas por el abogado.

La duquesa viuda y sus hijos continuaron viviendo en París durante algún tiempo, hasta que su situación, de estrecha que era, se convirtió en miserable, á términos de encontrarse en medio de la calle, puesto que sus muebles y enseres habían sido embargados por deudas.

Entonces se trasladaron á Madrid y redoblaron sus gestiones para lograr protección y recursos de la infanta Cristina.

El día 20 del próximo diciembre se verá en la Sala primera de la Audiencia de Madrid el pleito seguido por los hijos del difunto duque contra la infanta Cristina.

Sostendrá la causa de aquéllos el abogado señor Solier, y de hijo, por la indole del pleito y por la calidad de las personas que en él intervienen, la vista ha de ser pródiga en detalles interesantes.

Teatro Principal.

COMPANÍA INFANTIL.

Función para hoy 29 Noviembre de 1892.

3.ª de abono.

Se pondrá en escena el interesante drama fantástico en 7 actos,

DON JUAN TENORIO.

Entrada general 2 reales.

A las 8 y media.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
San Saturnino ob. y mr.

CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia del Mercadal.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Servicios de la Compañía



Trasatlántica de Barcelona

Linea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Linea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japon y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 8 de enero, de 1892 y de Manila cada 4 mártes a partir del 12 de enero de 1892. Linea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en San Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga. Linea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puerto de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Servicios de Africa.—LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que requerirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio. —Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica. —Madrid, Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10. —Santander; Sres. Angel B. Pérez y Compañía. —Coruña; D. E. de Guarda. —Vigo D. Antonio López de Neira. —Cartagena; Sres. Bosch Hermanos. —Valencia; señores Dart y Compañía. —Málaga; D. Luis Duarte. Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOUENE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES. Saldrá del puerto de Barcelona el día 31 de Octubre

EL VAPOR BOURBOUENE,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros —2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fouda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

CARNE y QUINA

El Alimento más reparador, unido al Tónico más energético.

VINO AROUD con QUINA

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE

CARNE y QUINA: son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la Anemia y el Apocamiento, en las Calenturas y Convalecencias, contra las Diarreas y las Afecciones del Estomago y los intestinos. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y precaver la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al vino de Quina de Aroud.

Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRE, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJASE el nombre y la firma AROUD

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUGIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose a D. Luis Martínez, calle de Correa, 4-3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

En la Imprenta de este Diario se hacen trabajos de toda clase. Plaza de San Francisco (Grano núm. 6.)

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabán, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, Bellas Artes, música, etc., etc.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto alligian al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan la secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte medico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la prona y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHO MEDICAMENTO,

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353 Oxford-Street, Londres.

16-26

Limpiaos la Sangre con la Zarparrilla del Dr. Ayer, que es el alterante de más confianza que jamás se haya compuesto. Para la escrófula, diviesos, úlceras, llagas, carbuncos, granos y todos los desarreglos provenientes de sangre viciada, esta medicina no tiene rival. Como tónico la

Zarparrilla del Dr. Ayer,

ayuda a la digestión, estimula el hígado, refuerza los nervios y vigoriza el cuerpo cuando se halla debilitado por fatiga ó enfermedades. Mucha gente malaga el dinero probando compuestos cuya principal recomendación parece ser su "baratura."



Las medicinas excelentes y de confianza no pueden obtenerse a bajos precios; y solo se venden al por menor a un precio moderado, cuando el químico fabricante se proporciona las materias primas en grandes cantidades. Es por consiguiente una economía el tomar la Zarparrilla del Dr. Ayer, cuyos valiosos componentes se importan en grande escala de las regiones en donde esos artículos son más ricos en propiedades medicinales.

Preparada por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E.U.A. La venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas.

LA FERTILIDAD ABONOS químicos concentrados y materias fertilizantes para cultivos especiales Marca registrada. C. 9-18

AGENTE

VICENTE PEREZ TERRAZA-Barcelona.

Sección Comercial.

Cierre de Bolsa de Barcelona en el día de ayer, a las 4 de la tarde, según telegrama de la Casa J. Marsans-Rof.

Table with 2 columns: Location and Price. Interior: 68'65, Exterior: 73'37, Coleniales: 32'20, Nortés: 38'50, Francias: 27'60, Orensés: 11'15, Cubas 1886: 107'00, Cubas 1890: 97'50, Obligaciones, Francia 6 p. %: 103'00, Id. Id. Id. 3 p. %: 58'75, Cédulas no hipotecarias: 94'75, Paris: 63'31, Giros: 16'95

Los agentes de negocios señores Quintana y Bassols Representantes en esta capital de la casa J. Marsans Rof de Barcelona, tienen su despacho en la calle de Ciudadanos, 20, en donde reciben toda clase de órdenes de Bolsa y darán gustosos cuantas noticias se les pidan acerca de la misma. Horas de despacho, de 11 a 1 de la mañana y del 4 a 7 de la noche.

ASCENSOR.

J. ROGER.

Gran Hotel Central España-América,

PARIS.

56 RUE LAFAYETTE, 56.

Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera.

La calle de Lafayette entarugada, es la más grandiosa y la mejor del centro de Paris. Líneas de Tranvías.

Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones a la calle; Escritorio-Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas a la calle; capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 a 10 frs. por día; departamentos para familia; Pera microtelefónica en todos los cuartos.—Cuarto y hospedaje de 10 a 15 frs. por día. Arreglos ventajosos para familias.

Restaurant a la carta y a precios fijos; Desayuno 1'25 fr.; almuerzo, 3'50 frs. vino comprendido; comida 5 frs.; incluido el vino.

Unico Hotel Español-Americano en todo Paris.

Telegrafiar la llegada: Central, 56, Lafayette, Paris.

TELÉFONO.

PASTILLAS PARA LA TOS

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Así como las pastillas NIELK son de una eficacia segura contra las afecciones de la boca y de la garganta, estas PASTILLAS del Dr. KLEIN constituyen un remedio seguro para curar toda clase de TOS, ya sea de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, isis, coqueluche, etc., etc. No contienen morfina, y por lo mismo están exentas de los inconvenientes que produce el uso de esta sustancia.—Venta, en las farmacias a 6 reales caja.—En Gerona, doctor Garriga, Farmacia, Plateria, 29.—Depósito por mayor, Dr. KLEIN, Escudillers, 82, bajos, Barcelona.—Depósitos: Hijos de J. Vidal y Ribas; Sociedad Farmacéutica Española, V. Ferrer y Comp. y Uriach y Comp.

Calorifero.

Baños.